Priklady na procviceni - hydrostaticky tlak - FYZIKA - 7.trida

1) Jaky hydrostaticky tlak ptisobi na ponorku v hloubce 250 m pod hladinou mote? Hustota morské
vody je 1030 kg/m* . [2,575 MPa]

2) V hloubce 150 cm namérime hydrostaticky tlak o velikosti 11 250 Pa. Urcete druh kapaliny.
[750 kg/m® - benzin]

3) V jaké hloubce ve vodé je hydrostaticky tlak 50 kPa? [5 m]

4) Vypocitej hydrostaticky tlak krve v prstech na nohou u ¢lovéka, ktery je vysoky 180 cm. Krev
ma pribliZné stejnou hustotu jako voda. [18 kPa]

5) Potapéc naméril v mofri tlak 153 kPa. V jaké hloubce se v tu chvili nachazel? [14,9 m]

hustoty nékterych ldtek pf¥i teploté 20 °C a tlaku 101,3 kPa (v jednotkdch kg/m’):
hlinik 2 700, méd’ 8 930, olovo 11 340, stfibro 10 500, Zelezo 7 860, ficni voda 998; morska voda 1 030; led (pfi 0 °C)
917, vzduch 1,29; benzin 750, fepkovy olej 920, oxid uhlicity 1,98

Reseni:

1. zapiSu vZdy nejdriv, co vim a pak co chci védét:

hloubka h = 250 m

hustota p = 1030 kg/m?

tlak hydrostaticky py = ?

p= h-p-g =250%1030*10  ......... * znamena nasobeni, g je gravitacni konstanta g=10 N/kg
jde o pouhé dosazeni do vzorecku, tj. p, =2 575 000 Pa = 2 575 kPa = 2,575 MPa

Hydrostaticky tlak ptisobici na ponorku v hloubce 250 m pod hladinou je 2,575 MPa.

2. Pozornost je nutno vénovat spravnym jednotkdm!!! Nedosazovat za hloubku centimetry, pocitam-li jinde s metry atd...
h=150cm=1,5m

pn = 11 250 Pa

p="?

pr= h'p-g ,po dosazeni vieho, co zndme, dostévame

11 250 = 1,5*p*10 ; to znamena

11 250 =15*p a logicky tedy

p = 11250/ 15 = 750 kg/m’

Hustota neznamé kapaliny je 750 kg/m?> a podle tabulek hustot riiznych ltek by mohlo jit o benzin.

h="7

p = 1000 kg/m’

pr = 50 kPa = 50 000 Pa

p= h-p-g , po dosazeni vieho, co zndme, dostdvame

50 000 = h*1000*10 ; to znamena

50 000 = 10 000*h ; a logicky tedy

h =50 000 /10 000 = 50000:10000 = 5 m

Tlak 50 kPa (kilopaskalt) je (ve sladké vodé) v hloubce 5 m.

h=180cm=1,8m

p = 1000 kg/m*®  (hustota krve)

pn="?

p= h-p-g ;jde o pouhé dosazeni do vzorecky, tj.

pn= 1,8 * 1000 * 10 = 18 000 Pa = 18 kPa

Tlak krve v prstech na nohou 180 cm vysokého ¢lovéka je 18 kPa.

p =1030 kg/m*®  (hustota slané vody v mofi)

pn = 153 kPa = 153 000 Pa

h=?

pr= h- p-g , po dosazeni vSeho, co zname, dostavame
153 000 = h*1030*10 ; to znamena

153 000 = 10 300*h ; a logicky tedy

h=153 000 : 10 300 = 14,85 m zaokrouhleno na 14,9 m
Potapéc musel byt v cca 14,9 metrech pod hladinou.



